EXERCICE ACTIVITE N°1

MECANIQUE 3°™¢

ﬂ Et sur Terre 7
T dmeeckmlesn i OF O O

Pierre attend dans sa chambre un appel de son cor-
respandant sud-africain, Jay.

La force d'attraction gravitationnelle exercée par la
Terre sur Pierre vaut 750 N,

a. La masse de Jay étant la méme que celle de Plermre,
quelle est la valeur de la force d'attraction gravitaticn-
nelle exercée par la Terre sur Jay 7

b. Représente, sans souci d’échelle, ces deux forces
sur le schéma. Désigne les vecteurs correspondants.

c. La force d'attraction gravitationnelle serait-elle la
méme pour un garcon de masse identique situé en
haut de I'Everest ?

m Le point de vue de Newton
D Interpréter des résultats 1 CF O§F OTB
Newton a compris au
XVIIE siecle que deux
objets possédant une
masse s'attirent de
facon inversement
proportionnelle au
carré de la distance
d séparant leurs
centres.

La valeur F de cette
action peut se cal-
culer a l'aide de la
relation :
m-m
F=0G:— d.z.

avec G=6,67 x 107" USI, men kg et d en m.

#

Masse du Soleil : ms=2,0 x 103 kg
Masse de la Terre : m; = 6,0 x 10% kg
Distance Terre-Soleil : =150 x 10°km

a. Calcule la valeur F pour deux personnes de 75 kg
placées a 2,0 m l'une de l'autre.
b. Calcule la valeur F entre la Terre et le Soleil.

c. Dans quel cas l'interaction gravitationnelle doit-elle
étre prise en compte ?

Ed Une menace pour la Terre.
D Proposer des hypothéses O OF OS OB
Un astéroide se rapproche F o
de la Terre en suivant la ligne
en pointillés. Il est soumis a

¢
|'attraction terrestre.

a. Quelles sont les trajectoires impossibles parmi les
suivantes ? Justifie.
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b. Pourquoi, dans le cas @, |'astéroide ne s'écrase-t-il
pas sur la Terre ?

B Uétoile du berger

D4 Développer des modéles simples OI OF
Vénus est une des planétes du systéme solaire. Elle
est, aprés le Soleil et la Lune, I'astre le plus brillant du
ciel. Pour cette raison Vénus est appelée «|'étoile du
berger ». Elle permettait aux bergers de s'orienter au
début et en fin de nuit.

La force exercée par le Soleil sur Vénus vaut environ :
Fey=54%102N.

a. Quelle est la valeur de la force exercée par Vénus
sur le Soleil ?
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b. Quelles sont les caractéristiques de la force exercée
par le Soleil sur Vénus ?

c. Représente cette force sur le schéma ci-aprés en
prenant comme échelle 1 cm pour 1 x 1022 N.




) Newton et la gravitation

Au xvil® siecle, le
physicien anglais
Isaac Newton
découvre que deux
corps massiques
s'attirent. [l montre
que cette interaction
attractive peut étre
modélisée par une
force dont l'intensité
est proportionnelle
au produit de

leur masse et
inversement
proportionnelle

au carré de leur
distance.

1. a. Quel est le nom de la loi énoncée par Newton ?
b. A quelle condition existe-t-elle ?

. Comment évolue l'intensité de la force de gravitation :
. quand les masses des corps augmentent ?
. quand la distance entre eux augmente ?

. Comment évolue l'intensité de cette force :
. si I'une des masses est doublée ?

. si les deux masses sont doublées ?

. si ladistance est doublée ?
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. On considére le cas suivant:

distance d

Donner la bonne réponse. L'intensité de |a force de gravi-
tation entre les deux objets est proportionnelle a :
myxm, . d?

a.m;xm,xd?;, b e/
d? m, x m,

¥2) station spatiale internationale
1 Z1 Je propose une hypothése

La Station spatiale internationale (ISS) est a ce jour le
plus grand des objets artificiels placés en orbite terrestre.
Elle se situe a une altitude h = 400 km pour étre au-
dessus de I'atmosphere et évolue sur une orbite qu‘on

admettra circulaire. Elle est occupée en permanence par
un équipage international qui se consacre a la recherche
scientifique dans I'environnement de I'espace.

1. Représenter sur un schéma :

a. I'ISS sur son orbite ;

b. la force qui modélise I'attraction gravitationnelle de la
Terre sur I'lSS.

2. L'ISS a-t-elle besoin d’un moteur ?

3. Pourguoi ne pas avoir choisi une altitude moins impor-
tante pour I'orbite de la station spatiale ?

4. a. A quelle distance du centre de la Terre se trouve |'SS ?
b. Déterminer la valeur de la force qui modélise I'attrac-
tion gravitationnelle de la Terre sur I'ISS.

On donne le rayon de la Terre : Ryge = 6 375 km et la
masse de la station : m = 435 tonnes.

€D satellite d’observation MetOp-A
[11] I'utilise des langages sdentifiques

Le satellite d’'observation MetOp-A, avec une masse de
4,1 tonnes, évolue a une altitude de 840 km sur une
orbite circulaire qui passe au-dessus des péles. Il fait un
tour autour de la Terre en 101 minutes et cela 14 fois
par jour. Il survole ainsi la totalite du monde chaque jour.

1. Représenter sur un schéma:

a. le satellite sur son orbite ;

b. la force qui modélise I'attraction gravitationnelle de la
Terre sur le satellite.

2. Déterminer la valeur de la force qui modélise I'attrac-
tion gravitationnelle de la Terre sur le satellite.

On donne le rayon de la Terre : Rye = 6 375 km.

3. a. Pourquoi peut-on dire que la valeur de la vitesse du

satellite sur son orbite est constante ?
b. Déterminer cette vitesse.

5 Mise en orbite d’un satellite

Comme un satellite vaut trés cher, les scientifiques font
des simulations numériques pour anticiper sa trajectoire
en fonction de sa vitesse de lancer dans I'espace. On donne
ci-contre quatre
simulations.

1. Quelle trajec-
toire correspond
acelle :

a. d'un satellite ?
b. d'une sonde
spatiale ?

c. d'un projectile
lancé ?

d. d'un objet
laché ?

2. Pour une vitesse de lancer supérieure & 11,2 km/s
(valeur de la vitesse de libération de l'attraction ter-
restre), un corps échappe a |'attraction terrestre et quitte
le voisinage de la Terre.

Que peut-on dire de la valeur de la vitesse de lancer :
a.dans lecas @ ? b.danslecas@?

3. A quelle(s) condition(s) un objet peut-il étre « satel-
lisé » ?




